
چند هر داده اند. قرار ما کلاس اختیار در و نوشته   متغیره دو توابع تیلور بسط درباره ی بهرامͬ دکتر آقای جناب را مطالب این توجه.

ͬ کنم. م توصبه اکیداً را خواندنشان نیست، ضروری امتحان، برای آنها یادگرفتن

چندمتغیره توابع تیلور بسط

اعداد از بازه ای بر شده تعریف حقیقͬ تابعͬ ϕ کنیم فرض ͬ کنیم. م یادآوری متغیره ͷی حقیقͬ توابع برای را تیلور بسط مفهوم ابتدا

که دارد وجود t و t٠ بین c عدد آنگاه باشد پیوسته بازه این بر ϕ ام ‐(n+ ١) مرتبه مشتق اگر باشد. t و t٠ عدد دو حاوی حقیقͬ
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،t٠ ͷنزدی کافͬ اندازه به t مقادیر برای ترتیب این به
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ͬ دهیم. م گسترش دومتغیره توابع برای را خاصیت این زیر قضیۀ در

(x, y) و (x٠, y٠) نقطۀ دو برای باشد. داشته n+١ مرتبۀ تا پیوسته جزئͬ مشتقات D بر f : D → R و D ⊂ R٢ کنیم فرض قضیه.
که دارد وجود پاره خط این بر (x∗, y∗) نقطۀ بͽیرد، قرار D در نقطه دو بین واصل پاره خط که خاصیت این با D در
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خواهند زیر صورت به L پارامتری معادلات صورت این در باشد. (x, y) و (x٠, y٠) نقطۀ دو از گذرکننده خط L کنیم فرض اثبات.
بود. x(t) = x٠ + t(x− x٠)

y(t) = y٠ + t(y − y٠)
t ∈ R

بر شده تعریف تابعͬ ϕ صورت این در .ϕ(t) := f
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ͬ دهیم م قرار .{(x(t), y(t)) | t ∈ [٠,١]} ⊂ D فرض، به توجه با
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بازه این در t هر برای رنجیری، قاعده بنابر بوده، [٠,١]
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که دارد وجود c ∈ (٠,١) متغیره، ͷی توابع برای تیلور بسط بنابر دارد. پیوسته +n)‐ام ١) مرتبۀ مشتق [٠,١] بازۀ بر ϕ این بنابر
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ͬ آید. م دست به نتیجه (x∗, y∗) := (x(c), y(c)) معرفͬ و فوق رابطۀ در مقادیر جایͽذاری با

،(x٠, y٠) ͷنزدی (x, y) برای فوق، قضیۀ شرایط تحت نتیجه.
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D = {(x, y) ∈ R٢ | x > y} مجموعۀ برابر تابع این تعریف دامنۀ است. مفروض f(x, y) =
١√
x− y

ضابطۀ با f تابع مثال.
مثال طور به ترتیب، این به است. مرتبه هر از پیوسته جزئͬ مشتقات دارای خود تعریف دامنۀ بر f ͬ شود، م مشاهده سادگͬ به است.

آنکاه بزنیم تقریب ٢ درجۀ چندجمله ای ͷی با (٢,١) نقطۀ از ͬͽهمسای ͷی در را f مقدار بخواهیم اگر
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